

日本信仰聖地與歷史之連結

研究動機：

以前去日本觀光的時候，時不時會經過一些日本有名的信仰聖地，而這些地方名字的結尾都有不同的稱呼，讓人好奇他們究竟有什麼不同。在這次製作報告查詢資料時，我們找到了一個「靖國神社的爭議問題」也讓我們想去了解其中的背景以及爭議。

討論問題：

1. 神社、神宮、寺的差別為何？
2. 為什麼「參拜靖國神社是軍國主義復活的象徵」會被大家如此認為？

研究方法：

透過Google查詢資料，或是到圖書館查詢相關書籍。

種類

神社

神社前會有鳥居，供奉的對象眾多繁雜。

日本人認為自然界萬物皆可敬之，從無生命的物體、各種動物，到傳說人物或歷史人物皆是如此。

信奉的是日本民間獨特的「神道」。

普通神社佔地不大，大型神社則稱為「大社」。

神宮

神社祭祀的對象是日本皇室祖先，或與皇室有相當淵源之人，稱為「神宮」。

因祭祀對象為皇室相關，規模與規劃通常比普通神社大上許多，也比較氣派、整理較好。

寺

入口處沒有鳥居，且「寺」內供祭的是「佛教」神祇，信眾可拈香參拜，寺內有出家的和尚，有時也可見墓碑。

靖國神社爭議問題

前身

建於1869年8月6日（明治2年6月29日）的東京招魂社。

每年8月15日，即1945年日本宣佈無條件投降的「終戰紀念日」。

供奉

戰爭中的往生者，0.04%的戰犯，紀念在明治維新時期的日本內戰戊辰戰爭、第二次中日戰爭及太平洋戰爭中死亡的日本官兵

造成反對參拜的原因

1. 有甲級戰犯
2. 讓人懷疑是日本要讓軍國主義復活，但因1985年8月中國的媒體突然這麼解釋
3. 遺族不希望自己的祖先和戰犯一起供養
4. 覺得戰犯合祀會影響到日本的外交

解釋

二戰結束後日本的天皇和首相斷斷續續參拜靖國神社並沒有發生外交問題。日本的國家制度也沒有因為天皇和首相參拜靖國神社而變化。

結論

在這次的報告中，我們更加的了解日本的文化和歷史，像是神社前有鳥居、神宮大多祭拜皇室、寺是祭拜佛教這三者是有差異的，以及對於靖國神社爭議的看法



伏見稻荷大社

祭祀

「宇迦之御魂神」

千本鳥居

狐狸



伊勢神宮

伊勢神宮與眾不同處

沒有注連繩

沒有狛犬

沒有鈴鐺

沒有捐獻箱

沒有繪馬跟籤文可抽



清水寺

六大景點

仁王門

三重塔

清水寺本堂

清水舞台

地主神社

音羽瀑布

參考來源：

日本「神社」「神宮」、「寺廟」傻傻分不清？正確參拜方式告訴你 <http://www.bugi.tw/2016/02/blog-post.html> 20210422
什麼稻荷神社有千本鳥居和狐狸？關於日本稻荷神社的小知識 <https://www.letsgojp.com/archives/301064> 20210502
京都必訪——世界文化遺產「清水寺」寺內6大人氣景點千萬別錯過 <http://www.bugi.tw/2016/01/6.html?m=1> 20210425
【清水寺】京都必去！推薦寺內必看人氣景點!!! <https://www.bring-you.info/zh-tw/kiyomizudera> 20210425
【三重】神社之首「伊勢神宮」就是與眾不同！回歸日本的心靈原鄉 https://matcha-jp.com/tw/8568?amp=true#matcha_2 20210425
關於伊勢神宮 | 伊勢神宮 <https://www.isejingu.or.jp/tw/about/index.htm> 20210502
覺得「參拜靖國神社」很可惡，是因為不了解日本「神」的信仰構造 <https://www.google.com.tw/amp/s/www.thenewslens.com/amparticle/46672> 20210425
蔡亦竹 - 【時事想想】燃燒的聖堂——日本的靖國神社問題 - 想想Thinking Taiwan - 想想台灣，想想未來 <https://www.thinkingtaiwan.com/content/1602> 20210425